

* 科学家 *

脚踏实地的青年学者

——记流态化反应工程学家李静海

晖 烟

(化工冶金研究所 北京 100080)

1956年10月,李静海出生在山西省静乐县。他的青少年是在家乡度过的。苍朴雄伟的吕梁山,蜿蜒绵长的汾河水和望不到边的黄土地,这古朴的乡情铸就了他吃苦耐劳、坚毅踏实、胸怀坦荡、诚恳热情的品质。早在学生时代,他就酷爱读书,有着强烈的求知欲,是个勤奋好学、品学兼优的好学生,深受师长的称赞。由于众所周知的原因,他几次失去上大学的机会。高中毕业后,他回到乡里,一边积极参加生产劳动,一边继续自学。功夫不负有心人,十年动乱结束后,他凭着自己扎实的功底,于1978年考入了哈尔滨工业大学,从此告别了家乡,开始了新的生活。

1978年9月,李静海来到冰城哈尔滨。复苏了的校园,打破了种种禁锢,一派生机勃勃的景象。他如鱼得水,十分珍惜这来之不易的学习机会。他不仅学习刻苦,而且努力在德智体三方面全面发展。毕业后,他又考取了硕士研究生,并光荣地加入了中国共产党。三年的研究生学习,不仅丰富了他的科学知识,而且训练了他从事科学研究的基本素质。他的硕士论文“流化床流体动力相似律与流体动力平均径”,由于观点明确,数据可靠而得到导师和专家的好评,认为具有独创性。从此,他对流态化这一应用广泛的技术产生了浓厚的兴趣,渴望在这一领域内继续深造。

李静海对我国著名的流态化专家郭慕孙教授的渊博学识和严谨的治学态度极为崇敬,于1984年考取了中国科学院化工冶金研究所博士研究生。在郭慕孙教授的精心指导下,他仅用两年半的时间就完成了博士论文“两相流多尺度作用能量最小模型”。这项研究首次对聚式和散式两种截然不同的流态化提出了统一模型,并对随流速变化而经历不同的流型提出了定量判据,其内容成为获国家自然科学基金二等奖项目的重要组成部分。

1987年8月,李静海博士毕业后,应邀到美国纽约市立大学化工系从事博士后研究。他充分利用国外先进的技术和实验条件,完成了颗粒浓度测量和快速床径向浓度分布模型工作。这是他博士论文工作的扩展和应用。至今仍有不少国外学者与他合作开展这方面的研究工作。在此期间,他女儿在苏黎士出生,为了不因此而延误归国日期,履行他对所里的承诺,他们全家克服种种困难,于1990年4月携带出生仅五个月的女儿返回北京,表现了报效祖国的赤子之心。

回国后,工作生活条件发生了很大的变化。尽管研究所想了不少办法,但一家三口也只能安排在生活中极不方便,各种条件均较差的招待所暂住。当时他的女儿尚在襁褓之中,但他克服困难,把家安顿好,就一头扎到工作中去。为了赶时间,他节假日很少休息,经常加班加点,有

时甚至到深夜才离开实验室,就是生病了也要到实验室看看。他经常对助手说:“国外的工作条件比国内优越,我们要想做出和国外同等水平的成果,只有加倍努力工作。”他反对夸夸其谈、华而不实的学风,崇尚实干。在短短的三年里,他负责的课题组由一个人发展到十几个青年人,逐步完善了EMMS(能量最小多尺度作用)模型,建起了一座高11米的多功能实验装置,发表了一系列得到国际学术界赞誉的高水平论文。

多相反应开放实验室是我院最早开放的实验室之一,主要从事与颗粒多相反应有关的基础研究。颗粒多相反应工程是化学反应工程学中极为重要、应用面广而又处于交叉学科前沿的一个特殊分支,李静海担任该室副主任。对于基础研究课题的选择,他非常赞赏周光召院长“只有第一,没有第二”的观点。他领导的青年科学家小组所做的课题难度较大,是国际上的前沿课题。主要涉及颗粒流体两相流结构、反应器开发、测试技术和计算机辅助实验的研究工作。这个14人的小组全部是年轻人,是一个团结一致,奋发向上,充满生机的集体。他们顶住了“经商热”、“下海潮”的诱惑,业余时间放弃了青年人热衷的卡拉OK和聚会。他们在组长的带领下,在流态化反应工程的前沿领域辛勤探索。作为学术带头人,李静海有着强烈的责任心和使命感。在拿到资助课题组购买两套仪器的院长基金后,他为花好这笔钱倾注了大量心血。从调研、选型、方案论证,直到谈判、订货、验收,他都亲自参加,连外商都说“第一次遇到这样认真的顾客”。他学术思想活跃,学风严谨,工作起来像个“拼命三郎”,但他又谦虚随和,平易近人。他鼓励年轻人在国内创业,又多方面为他们创造出国深造的机会。

近年来他主持完成了国家自然科学基金和人事部非教育系统留学回国人员择优基金资助项目的研究,同时承担了“八五”国家自然科学基金重大项目和院长基金项目,另外主持或参与了一些国内外的合作研究。他通过研究建立了模拟颗粒流体系统中各种现象的统一理论,已初步形成以能量最小多尺度分析方法为核心的研究体系。

他在研究中发现了颗粒流体两相流非均匀结构归因于悬浮输送能耗最小的规律,提出通过系统分解将成熟的散式流态化理论应用于难以分析的聚式系统的方法,形成了局部动力学模型,并经实验证实。国际学术界认为这项工作“是理解气固系统流体动力学的勇敢探索,提出了理解相行为的新的概念性途径”。

通过实验,他发现颗粒流体系统整体状态不仅应满足局部稳定性条件,而且应满足整体稳定性条件的规律,从而认识了径向不均匀分布形成的机理;发现颗粒流体两相流中存在着“颗粒控制”、“颗粒流体协调”和“流体控制”三种截然不同的相互作用机理及分别对应的稳定性条件,在此基础上解决了两态共存和饱和夹带这一被称为“噎塞”现象的难题,建立了轴向整体动力学模型,找到了三个操作区的规律,受到国际学术界的重视,称之为“对理解循环流化床动力学的杰出贡献”。

在以上工作的基础上,李静海提出了分析颗粒流体中各种现象的统一理论和研究体系,实



李静海研究员在指导研究生工作

现了对系统随操作参数、物理属性和边界条件变化而出现的“相”、“域”、“型”和“区”四种结构的统一模拟。

他针对现有测量技术中存在的问题,提出了正确测量非均匀系统中颗粒浓度和速度的方法,实现了颗粒浓度的线性测量和速度的加权平均。循环流化床创始人、瑞士联邦理工学院教授 Reh 认为这是首次实现了空隙率的线性测量。这一工作已申请国家发明专利和实用新型专利各一项。

随着科研工作的进展和他所取得的一系列成绩,李静海在国内外已享有一定的知名度。他的诚恳谦虚,善良正直、强烈的爱国主义精神和民族自尊感,特别是他的学识,得到了国际友人的赞赏。去年,他应邀去瑞士、荷兰和丹麦等国进行讲学和交流。在与外国朋友的交往中,他时时处处维护祖国的尊严,弘扬中华民族的文化。他的言行,得到了外国友人的信赖与好评。他所在的开放实验室,与国外的一些科研机构 and 高等院校保持着经常的联系。

1989 年,以郭慕孙教授为首研究的“无气泡气固接触”获国家自然科学基金二等奖和中国科学院自然科学奖一等奖,李静海是五位主要获奖者之一。他所从事的“多尺度作用能量最小方法”是其中的重要组成部分。1993 年,他主持研究的“颗粒流体两相流型结构与区划模拟”获中国科学院自然科学奖一等奖。几年来,他发表学术论文 50 余篇,撰写英文专著一本,与他人合著英文专著一章和化工手册两章,申请专利 4 项,培养硕士生 8 名。目前,他已被批准为博士生导师,正在指导研究生从事科学研究并将招收新的博士生。

李静海工作勤奋,成绩显著,贡献突出,他领导的青年科学家小组多次被评为所级先进集体,他本人多次荣获国家、院、所的荣誉称号。1993 年,他荣获中国科学院青年科学家一等奖。面对所取得的成绩和荣誉。作为跨世纪的青年学术带头人,他深感任重道远,决心为赶超世界科学技术先进水平,为中华民族的腾飞,做出新的贡献。